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           Начиная с седьмого класса, в расписании уроков появляется такой раздел математики как геометрия.  Геометрия, наверное, самая древняя наука.  Математики древности называли себя геометрами. Некоторые теоремы геометрии являются одними из древнейших памятников мировой культуры.  Они старше самой Библии.
          Геометрия – это не совсем математика.  Геометрия – это предмет для тех,  кому нравится фантазировать,  рисовать,  рассматривать картинки, наблюдать,  замечать,  и делать выводы.
          Геометрия – необычайно важный и интересный предмет,  и каждый человек может найти в ней уголок по душе.
         Один мудрец сказал:  ”Высшее проявление духа – это разум.  Высшее проявление разума – это геометрия.  Клетка геометрии – треугольник.  Он так же неисчерпаем, как и вселенная ”.
          В своей работе я рассматриваю два замечательных элемента треугольника: медиану и биссектрису.  Привожу в систему свойства этих линий и показываю возможности их применения в задачах на вычисление, доказательство и построение.







 
                        Основная часть

Многие задачи по геометрии содержат такие понятия, как биссектриса и медиана.
                1.Медиана [от латинского mediana - средняя]

1. Определение  
Медианой  треугольника называется отрезок, соединяющий вершину треугольника с серединой противоположной стороны.
[image: ]
                             BM = MCAM – медиана. 
           В каждом треугольнике можно провести три медианы.

2.  Рассмотрим некоторые свойства медианы.
Теорема 1 
Все три медианы треугольника пересекаются в одной точке. Точка пересечения медиан треугольника делит каждую медиану в отношении 2:1, считая от вершины.


[image: ]
      Доказательство:
1) BM=MC;  AM – медиана ;    AN =NB;  CN – медиана ;
                                             AM CN = (.)O
2) а) Проведем NN1AM ;
         б) MC разделим точкой F пополам и проведем   FF1 AM                                    
 3)     Имеем BN1=N1M=MF=FC             NO:OC= 1:2, или
            NN1AMFF1                            N1M:MC= 1:2        
                                                              
Аналогично можно доказать, что  AO:OM =
4)Проведем медиану BF. Пусть BF= (.)O1
Можно доказать, что и эта пара медиан точкой O1 делится в отношении 2:1, считая от вершины то есть AO1 : O1M = BO1 : O1F = 2:1
5) Имеем:        AO: OM = 2:1;           AO1: O1M = 2:1;
Значит, что точки O и O1 совпадают, но тогда все три медианы пересекаются в одной точке и делятся ею в отношении 2:1, считая от вершины . 
Что и требовалось доказать.
Теорема 2  (без формулировки)
[image: ]
Пусть прямая  AC;
AM – медиана;
Продолжим медиану AM до пересечения с прямой .
РассмотримAMC и BMF:
3 =4 – как вертикальные;
1 =2 – как накрест лежащие;    
BM = MC , так как AM – медиана;
AMC =BMF (по двум углам и прилежащей к ним стороне).
Из равенства треугольников следует равенство отрезков  BF и AC;  AM и MF, то есть   .   

          Теорема 3
Медиана треугольника меньше полусуммы двух сторон, между которыми она заключена.
[image: ]
                                                        Доказательство: 
          Пусть   AB = c,   AC = b,   BC = a,  CM = mC.
Пусть F – точка пересечения прямой CM и прямой, проходящей через точку A параллельно прямой BC. Ясно, что MAF =MBC (по стороне   и двум прилежащим углам).  Получили, что MF=MC = mC  и  AF = BC = a
В ACF имеем:
CF AC + AF (неравенство треугольника)
2mCa + b;                   
  Что и требовалось доказать.
Теорема 4 
Медиана треугольника делит его на 2 треугольника, площади которых равны.
 [image: ]
                                                Доказательство:
1) AM=MCBM – медиана;
2) Проведем ВН – высоту ABC;
3) SABM=AMBH;
        SMBC=MCBH.
Так как AM=MC, поэтому SABM = SMBC . Что и требовалось доказать.
Теорема 5
Медианы треугольника делят его на шесть треугольников, площади которых равны.
Дано: ABC;     AA1;  BB1;  CC1 – медианы.
Доказать: S1 = S2 = S3 = S4 = S5 = S6
[image: ]

                                           Доказательство:
1) BB1 – медиана 
      а)  S3=S4                        
                        S1 + S2 = S5 + S6
                                        б) S1 + S2 + S3  = S6 + S5 + S4
      2) AA1 – медиана   S1= S2
           CC1 – медиана S5= S6
3) Имеем: а) S1 = S2    S1 + S2 = 2S1
               б) S5 = S6   S5 + S6 = 2S6  
               в)  S1 + S2 = S5 + S6    2S1 =2S6    S1 = S6 и S2 = S5
            Получим:  S1 = S2 = S5 = S6                         
      4)  BO:OB1 =2:1     
                                        S3 =S4                                                      S1=S2 =S3 =S4 =S5 =S6
                                        S5 =S6 =S1 =S2                                 
     Что и требовалось доказать.

Теорема 6  (Формула длины медианы)
Длина медианы mc треугольника, со сторонами a, b, c,  проведенной к стороне c, вычисляется по формуле:

                        
  [image: ] 
                                 Доказательство:
Продолжим медиану до пересечения с прямой,  проходящей через A и параллельной BC. Ясно,  чтоBCM =AFM. Откуда MF=mC и AF=a.
Пусть  ACB=, тогда  CAF=.
Применим теорему косинусов для треугольников  ABC и  AFC  и  получим систему уравнений:

Заметим,  что .
Получим:

Сложим эти уравнения почленно.
Получим:
(2mC)2 + c2 = 2a2 + 2b2;
(2mC)2 = 2a2 + 2b2 – c2;
2mC=;
     .  
      Теорема доказана.

          Теорема 7
          Длины трех медиан ma;  mb ;mc  связаны соотношением 
ma2 + mb2 +mc2 =  (a2 + b2 +c2).
                                                Доказательство:
1) Имеем:
ma =   ;
mb =   ;
mc =   ;
Тогда:
ma2 =  ();      (A)
mb2 =  ();      (B)
mc2 =  ();       (C)
2) Сложим почленно равенства (А), (В), (С).
ma2 + mb2 + mc2 =  (() + () + ()) =  () =  (),   т.е
 ma2 + mb2  + mc2 =   (). 
Что и требовалось доказать.




                  


                                      2 Биссектриса
1. Определение
Биссектрисой треугольника называется отрезок угла этого треугольника от вершины до точки пересечения с противоположной стороной.
[image: ]
                                                                       1 =2 =BAC
                                    AM – биссектриса треугольника
                  В каждом треугольнике можно провести три биссектрисы
2.Рассмотрим некоторые свойства биссектрисы

Теорема 1
Любая точка биссектрисы равноудалена от сторон соответствующего
угла.  
          Дано: ABC;    AM – биссектриса;
                      (.)KAM; KDAC; KEAB.
          Требуется доказать:  KE=KD


[image: ]
                                       Доказательство:
1) Рассмотрим AKE и AKD
        AK – общая                           
            E=D=90                               AKE=AKD
      1=2  (AM—биссектриса)
             2)         AKM =AKD ⟾ KE=KD (.)K равноудалена от сторон AB и AC. 
       Что и требовалось доказать. 
         Замечание
Если AM – биссектриса ABC и прямая BF параллельна стороне AC, то при пересечении BF и луча AM получим некоторую точку F такую, что ABF –равнобедренный.
[image: ]
                                                  Доказательство:
1) AC ;  AF—секущая ⟾3=1;
2)   1=3;  1=2  ⟾2=3;
3)      ABF;
         2=3 ⟾ AB =BF ⟾ABF – равнобедренный. 
Что и требовалось доказать.
Теорема 2
Биссектриса угла треугольника делит противоположную сторону на отрезки,  пропорциональные прилежащим сторонам.
[image: ]
                                               Доказательство:
1)    AC; AM – биссектриса; 
2)   AM= (.)F;
3)  ABF; AB=BF= x;
4)   Пусть BM=m;  MC=n;  AC=y ;
5)   BMFAMC (по двум углам) ⟾    ,  то есть  .
 Что и требовалось доказать.

Теорема 3
Длина биссектрисы c треугольника со сторонами a, b , c , проведенной к стороне c из угла  , вычисляется по формуле:

[image: ]
                                           Доказательство:
        1)      а) SAMC =b.
б) SBMC =a.
                    в) SABC  =ab.
  2)     а) SABC = SAMC + SBMC =b+a =
          = =.
           б) SABC = b =ab=
          = b=ab.
           в)  .        

Теорема 4
Если a, b—стороны треугольника,  – биссектриса угла, образованного сторонами a и b,  и g – отрезки третьей стороны, на которые ее делит биссектриса , то справедливо следующее равенство:
2 = ab –g
[image: ]
                                             Доказательство:
1) По теореме косинусов:
а)  a2=2 +f2 –2f.
б)  b2=2 +g2 –2g;
      b2=2 +g2 +2g.
   в) 

                  a2g+ b2f=2g +2f +f2g +g2f;
                  a2g +b2f=2(g+f)+fg(g+f);
       a2g +b2f= (g+f)(2+fg).                                                            (A)
2) По свойству биссектрисы имеем

Следовательно       a=b;  b=a;
Тогда a2g + b2f = ga(b) + fb(a) = abf +abg = ab(g+f).           (B)
3) Приравняем  правые части уравнений A и B, получим:
(g + f)(2 + fg) = ab(g + f);
2 + fg = ab;                 
Что и требовалось доказать.

Теорема 5 
Биссектрисы треугольника пересекаются в одной точке.
[image: ]
                                               Доказательство:
                                     1)   AM – биссектриса;
 BK – биссектриса;
 AMBK= (.)O1;
 (.)O1  равноудалена от сторон ABC. 
                               2)    Проведем биссектрису CN.
Допустим,  что она пересечет биссектрису BK в точке O2.Тогда точка O2
равноудалена от сторон,  составляющих  угол B,  и от сторон, составляющих угол C, то есть (.)O2 равноудалена от всех сторон ABC.
         Точки O1 и O2  равноудалены от сторон  ABC, значит, эти точки совпадают, и биссектрисы треугольника действительно  пересекаются в одной точке.
Что и требовалось доказать.
 Следствие
Точка пересечения биссектрис треугольника является центром вписанной окружности.
[image: ]
                                               Доказательство:
1) ABC
2) AK – биссектриса
         BM –  биссектриса
         AKBM= (.)O
3) ODBC
         OEAB
         OFAC
D; E; F – точка касания.
OD= OE= OF  (по свойству биссектрисы).
4) Проведем окружность с центром в точке O и радиуса OD. 
5) AB, BC, AC – касания этой окружности.

Примечание
Признак касательной.
Прямая, перпендикулярная к радиусу, в конце его, лежащем на окружности, является касательной.

Замечание 1
Биссектриса угла треугольника делит его площадь на части, пропорциональные прилежащим сторонам.
Дано:  ABC; BC – биссектриса
Требуется доказать: SABK : SBKC = AK:KC
[image: ]
Доказательство:
1) ABK и KBC имеют общую высоту, поэтому SABK : SBKC = AK:KC.
2) BK – биссектриса, поэтому AK:KC = AB:KC.
3) SABK : SBKC =AK:KC  ⟾
             AK:KC = AB:BC      ⟾ SABK : SBKC = AK:KC .
             Что и требовалось доказать.
Замечание 2 
Если в треугольнике из одной из его вершин провести биссектрису, медиану и высоту, то биссектриса всегда лежит между медианой и высотой.
[image: ]
  BH – высота;  BH = h;  BK – биссектриса;  BK =;  BM – медиана;  BM=m;
                                                  
  Если ABC—равнобедренный, то h==m.
 Медиана равнобедренного треугольника является высотой и                биссектрисой.





3  Применение свойств медианы и биссектрисы при решении задач
Задача 1
          В прямоугольном треугольнике проведена биссектриса острого угла, 
отрезок, соединяющий ее основание с точкой пересечения медиан, перпендикулярен катету. 
          Найти острые углы треугольника.
Дано:  ABC; C=90;  BM1 – медиана; CM2 – медиана;
            BM1CM2 = (.)O;  AK – биссектриса;  OKBC.
Найти:  A;  B.
[image: ]
                                                   Решение:
1. C =90  ⟾ ACBC.
2. ACCB; OKCB ⟾   ACOK.                       
3. BM1—медиана;
CM2—медиана       ⟾  M1O : OB =1:2;
BM1CM2 =(.)O;
4. ACOK;  M1O : OB =1 : 2  ⟾  CK : KB =1:2;
5. AK – биссектриса             ⟾  CK : KB = AC : AB;
Так как CK : KB =1:2, то  AC : AB =1:2;
6. ACB;
C=90 ;                       
AB – гипотенуза;     
AC – катет                  ⟾ B =30  ⟾ A =60;
AC : AB =1:2;                          
                                                                 Ответ: 30; 60.
Задача 2
Две стороны треугольника равны 6 и 8. Медианы, проведенные к серединам этих сторон, пересекаются под прямым углом. 
Найти третью сторону треугольника.
Дано:  ABC; BC =8;  AC =6;  AM1 и BM2—медианы;
             AM1BM2 = (.)O; O = 90.
Найти:  AB.
[image: ]
                                                Решение:
1) BM2—медиана;  
AM1—медиана;   ⟾ BO : OM2 = AO : OM1 = 2:1.
AM1BM2 = (.)O;   
2) Пусть BO = 2x; OM2 = x;
            AO = 2y; OM1 = y.
3) AOB; O = 90;
AB2 = BO2 + AO2;    AB2 = (2x)2 + (2y)2;
            AB2 = 4x2 + 4y2;      AB2 = 4(x2 + y2).
4) BOM1; O = 90;
BM1 =  BC = 4;
BM12 = BO2 + OM12;
(2x)2 + y2 = 42;
4x2 + y2 = 16.
5) AOM2 ;  O = 90;
      (2y)2 + x2 = 32;
 4y2 + x2 = 9.
6) +
5x2 + 5y2 = 25;
5 (x2 + y2) = 25;
x2 + y2 = 5.
7) AB2 = 45;
AB = 2.
                                                                Ответ:  2.


Задача 3
Периметр равнобедренного треугольника равен 16. Медиана, проведенная к боковой стороне, равна . Найти стороны треугольника.
Дано:  ABC;  AB = BC;  ABC = 16;  AM—медиана;  AM = .
Найти: AB;  BC;  AC.


[image: ]
                                                     Решение:
1) Пусть AB = BC =x; AC =y. Тогда 2x + y =16;
y = 16 2x.
2) AM  медиана; AM =  ;
AM =  ; AM =  .
3) По условию задачи AM = ;
  = ;   = ;
x2 + 2y2 = 417; x2 + 2y2 = 68.
4) Учтем, что y = 16 – 2x;
x2 + 2(16 – 2x)2 = 68;
x2 + 2(256 – 64x + 4x2)– 68 = 0;
x2 + 512 – 128x + 8x2 – 68 = 0;
9x2 – 128x  + 444 =0;
а) a =9;   k = –64;  c = 444.
б) D1 = k2 – ac;
     D1 = (–64)2 –9 444;
     D1  = 100.
в) ;
    ;
   x1 = = ;
   x2 =   =  = 6.
5)   Найдем  y:
       y = 16 –2x;
а)  x = ;
      y = 16 –  =  = –.
б)   x =6;
      y = 16 –26 = 16 –12 = 4.
в)   Значит, AB = BC =6;  AC =4 .
                                                                           Ответ: 6;  6;  4.
      Задачa 4
      В треугольнике ABC точка K – середина медианы BM. Известно, что AB =7 
BC = 5; AK = 6. 
       Найти: CK.
[image: ]
                                                 Замечание
                        При решении будем использовать формулу
                                      
                  Решение:                                      
1)   ABC
 BM = 2m; BM – медиана; 2m = ;
 4m =;
 16m2 = 148 – 4y2;
 16m2 +4y2 = 148;
 4m2 + y2 =37.
         2)AMB;  AK = 6;   AK – медиана;
             6 = ;
            12 = ;   144 = 98 + 2y2 – 4m2;
            2y2 – 4m2 = 144 – 98 ;       2y2 – 4m2 =46.
       3)   Составим систему и решим ее:
           а)  +              б)   +
                    3y2 = 83;                                         12m2 = 28;   3m2 = 7;
                     Y2 =;                                  m2 =.
        4) BCM;  CK = x;  CK – медиана;
             x = ;
             x =;
               =  =  = 2.
          То есть  CK = 2 .
                                                                           Ответ:  2.                       
Задача 5
            В параллелограмме ABCD  биссектрисы углов  A и D  пересекают сторону  BC в точках  M и K  соответственно, а отрезки AM и DK пересекаются в точке . Найти длину стороны BC, если A : M = 3 : 2 и АВ = 15.      AP : PM = 3:2.[image: ]
Найти: BC.
                                             Решение: 
1) а)    AM – биссектриса ⟾ AB = BM = 15;
      б)    DK  – биссектриса ⟾ DK = KC  = 15.
2)   KM = y; BC = 30 –y.
3)   APD  KPM  (по двум углам);
         =  ; = ;
       60 – 2y = 3y;   5y = 60;  y =12.
4) AD = BC =30 – 12 =18.           
                                                                           Ответ: 18.
Задача 6   (ЕГЭ,  2008г,   В805).
Задание В – 11
В равнобедренном треугольнике ABC с основанием AC высоты BM и AH  пересекаются в точке K, причем AK = 5,  KH = 3.
Найдите площадь треугольника ABK
Дано:  APD; AB = BC;  BM  AC; AH  BC;  BM  AH = (.)K;  AK = 5;  KH = 3.
Найти:  SABK.
[image: ]
                                                      Решение: 
1) ABH
BK – биссектриса;  AK = 5;  KH = 3 ⟾   =  ⟾ AB =5x;  BH = 3x.
2) ABH;
H = 90;
           AB2 = AH2 + BH2;  25x2 = 9x2 + 64; 16x2 = 64;
           x2 = 4; x = 2.
3) AB = 5x = 52 = 10;  BC = AB =10;
BH = 3x = 32 = 6;    BH = 6.
4) ABH;
BH – основание; BH = 6  ⟾
AH – высота; AH=5+3=8 ⟾ SABH = AHBH = 68 = 24.
5) ABK и BKH имеют общую высоту, а основаниями отрезки AK = 5 и  
KH = 3, поэтому     ; 
SABK = SABC = 24 = 15.
                                                                Ответ: 15.

Задача 7
В треугольнике ABC биссектриса AF и медиана BM перпендикулярны.
Найти площадь треугольника ABC, если длина медианы равна m, а длина биссектрисы равна .
      Дано: ABC;  BM – медиана; BM = m;  AF – биссектриса; AF = ; 
          BMAF; BMAF = (.)K.
    Найти: SABC[image: ]
                                                           Решение:
1. FM.
2. Пусть AM = MC = x.
3. ABK = AKM (по катету и острому углу);  Тогда AB = AM = x и BK = KM = y.
4.  ABFM;   AFBM  ⟾ SABFM =  = .
5.  AF – биссектриса ⟾ 
6.  BFM и FMC имеют общую высоту и
     BF : FC = 1 : 2  ⟾  SBFM : SFMC = 1 : 2 ⟾ если SBFM = S, то SFMC = 2S ⟾ SBMC = 3S.
7.  ABM и BMC имеют общую высоту и BM – медиана ⟾ SABM = SBMC = 3S.
8.   SABMF = SABM + SBMF = 3S + S = 4S.
9.   SABMF  =  ⟾  SABMF = 4S    ⟾ 4S = ; S = .
10.  SABC = 2SABM = 23S = 6S = 6 =  .
                                                                          Ответ: .
Задача 8
Найти площадь такого треугольника, сторонами которого служат медианы треугольника с площадью, равной S.
Дано:  ABC; SABC = S;  AA1; BB1; CC1 – медианы;
                 XYZ – треугольник, составленный медианами.
Найти:  SXYZ.
[image: ]
                                                    Решение:
1) AA1 BB1 CC1 = (.)O.
2) AO : OA1 = BO : OB1 = CO : OC1 = 2 : 1.
3) (.)K – середина OC;
B1K; A1K;
OK = OC =CC1.
4) По теореме Фалеса:
A1K BB1; B1K  AA1 ⟾ A1K = OB1 = BB1, и 
OK = OC =CC1.
5) OA1K составляет из третьих частей медиан AA1; BB1 CC1, поэтому
 OA1K  XYZ;
k – коэффициент подобия; k = 3.
6) Пусть XYZ = S, тогда   = k2 = 9;
Найдем SOKA1.
7) SOKA1 =  SO A1C = SBOC =   SBB1C = SABC = 
=   S = S.
8) 9;  S = 9 SOKA1 = 9S = S = S.
                                                              Ответ:  S.

Задача 9
В прямоугольном треугольнике медианы к катетам равны   и .
Найти гипотенузу треугольника.
Дано: ABC; C = 90;  AM1; BM2 – медианы;  AM1 =; BM2 =.
Найти:  АВ.
[image: ]
                                                         Решение:
1. Пусть AC = x; BC = y, тогда AB = .
2. BM2 – медиана;
BM2 = ;
BC = y; AB =   ⟾ BM2 = ;
AC = x;
 = ;
 = ;  2 = ;  
473 = ;         = 292.
3. AM1 – медиана;
AM1 = ;
AC = x;  AB = ;  BC = y;
AM1 = ;
 = ;
 = ;
2 = ;
452 = ;
= 208.
       4. Составим систему уравнений и найдем сумму ;
          +
         5= 500;
         5() = 500;
          = 100.
       5. Найдем AB = ;
           AB = ;
           AB = 10.
                                                                          Ответ: 10.

Задача 10
Найти длину биссектрисы угла BAC треугольника ABC, если AB = 12; 
AC = 15; BC = 18.
Дано: ABC;  AK – биссектриса;  АВ = 12; AC = 15; BC = 18.
Найти:  АК.
[image: ]
                    
                                                 Решение:
1) Пусть ВК = x, тогда КС = 18 – x.
2) АК – биссектриса;

5x = 72 – 4x;    9x = 72;    x = 8;
Значит, ВК = 8; тогда КС = 18 – 8 =10. 
        3)  АК – биссектриса;
             AK2 = ABAC – BKKC;
              AK2 = 1215 – 810;
              AK2 = 180 – 80;
              AK2 = 100;
              AK = 10.
                                                                         Ответ:  10.

Задача 11
Биссектриса угла при основании равнобедренного треугольника делит противоположную сторону так, что отрезок, прилежащий к вершине треугольника, равен основанию. 
Доказать, что и биссектриса равна основанию.
Дано: АВС; AB = BC;  AK – биссектриса; BK = AC.
Требуется доказать: АК = АС.
[image: ]
                                                          Решение:
1. Пусть АС = x;  КС = у, тогда BK = AC = x;
BC = x + y; AB = BC = x + y.
2. AK – биссектриса ⟾  AK2 = ABAC – BKKC;
AK2 = x(x + y) –xy;   AK2 = x2 + xy – xy;
AK2 = x2;    AK = x    ⟾ AK = AC.
Что и требовалось доказать.
 
Задача 12
В равнобедренном треугольнике угол при вершине содержит 36,  а биссектриса угла при основании равна .  Найти длины сторон треугольника.
Дано: ABC; AB = BC;  B = 36; AE – биссектриса;  АЕ = ;
Найти: АВ; BC; AC.
[image: ] 
                                                     Решение:
1. B = 36;   A = C = (180 – 36) : 2 =72.
2. 1 = 2 = 72 : 2 = 36.
3. ABE; 2 = B = 36  ⟾ AE = BE = .
4. Пусть AB = x, тогда BC = x; EC = x – .
Выразим АС через x:
5. AE – биссектриса ⟾  ;
AC = .
6. AE – биссектриса; AE = ;
AB = x;  AC = ; BE = ;  EC = x – ;
AE2 = ABAC – BEEC;
()2 = x –  (x – )   |;
 = x3 – x2 – 20x + 20;
            x3 – x2 – 20x = 0;
            x(x2 – 2x –20) = 0;
            x = 0 (посторонний корень)   или  x2 – 2x – 20 = 0;
            a = 1; k = – ; c = –20;
            D1 = k2 – ac;  D1 =( )2 + 20 = 25 = 52;
            X=;  X=;    x =  + 5 или  x =  – 5    – посторонний корень.
            Значит, AB = BC =  + 5.
           Найдем AC =  = .
      7. Найдем АС =  =  =
             =  =  =  = .
                                                                       Ответ:   + 5;  + 5;  2 .

Задача 13
В ромбе ABCD угол A – острый, BH – высота ромба, проведенная к стороне DC, пересекает диагональ АС в точке М.  
         Найти площадь треугольника CMH, если  площадь ромба равна 80, а  BH = 8  (ЕГЭ,  2006 год).
[image: ]

1) ABCD – ромб;  BH – высота;  DC – основание.
             SABCD = DCBH; 
             80 = DC8;
             DC = 10  ⟾  BC = CD = 10.
2)    BHC;  H = 90;
BC = 10; HB = 8 ⟾  HC =6.
3) CM – биссектриса BCH

          5HM = 24 – 3HM;   8HM = 24;   HM = 3.
4) HMC; H = 90; HC = 6; HM = 3;
SHMC = HMHC;    SHMC = 36;   SHMC = .
                                                               Ответ:  9.

Задача 14
Построить биссектрису угла, вершина которого недоступна.
[image: ]
При построении будем использовать тот факт, что точки, лежащие на биссектрисе, равноудалены от сторон угла.
1. Выберем отрезок длиной х и построим точку А, удаленную от сторон угла на расстояние, равное х.
2. Выберем отрезок длиной у и построим точку В, удаленную от сторон угла на расстояние, равное у.
3. Проведем АВ.
4. АВ – биссектриса на основании теоремы. Если точка равноудалена от сторон угла, то она лежит на биссектрисе этого угла.  






                                    Заключение


Исаак Ньютон сказал: “ Я занимался до тех пор решением задач, ибо при изучении наук примеры полезнее правил”.
Уметь решать задачи – важнейший показатель освоения и понимания курса геометрии.
Как показывает практика, геометрические задания трудоемки и требуют много времени. В заданиях ЕГЭ за курс 11 класса они идут под номером В9 и оцениваются всего в 1 балл.  Конечно, эти задания не самые сложные. Важное значение при решении таких задач играет чертеж. Грамотный чертеж в геометрической задаче существенно облегчает ее решение.
В своей работе я изложил необходимый для решения задач теоретический материал, проиллюстрированный примерами по заявленной теме “Медиана и биссектриса”.
Работа позволила вспомнить основные навыки решения задач на доказательство, вычисления и построение, выйти за рамки учебника.
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